

**Ivana Žahourová, Mikve: fenomén židovské obřadnosti. Poznámky k nedávnoobjeveným lázním v ČRa na Morovw.Praha 1214, 216 rkp.a fotopříloha**

Praha, 2010, ÚE FF UK, 146 s, textové + foto přílohy

Ivana Žahourová-Šedivec se problematikou židovských rituálních kázní zabývá už několik let. Počáteční průzkum v Kynžvartě postupně rozšiřovala na Prahu a rozjela se do dalších lokalit v Čechách a na Moravě a výběrově dokonce do Polska a Německa a Rakouska.. Pravda, těch aktuálně fungujících lázní je jen několik, autorka však nevynechala ani objekty nově zrekonstruované nebo archeologizované.

Autorka přistupuje k práci velmi dobře historicky i religionisticky připravena a své poznatky neustále doplňovala terénním výzkumem a dotazníkovým šetřením. Postupuje tak, že nejdříve osvětluje historické a "kanonické" souvislosti rituální lázně v židovském náboženství. Tyto kapitoly tvoří pozadí práce a jsou založeny na základních židovských spisech, v centru pak stojí vykreslení současné podoby a funkce lázní, jejich rituální řád z hlediska předpisů a důkladný popis v rituálním životě židovských věřících, zejména žen, které musí dodržovat přísnou rituální čistotu. Ke studiu historických souvislostí si vybrala velmi vhodnou literaturu, v jejímž studiu využila i své dobré jazykové znalosti (angličtina, němčina). Výklad těchto partií je přehledný a přesný. Jsou informativně zajímavé, nicméně nejpřínosnější je kapitola postavená na "Výpovědi členů pražské Židovské obce ...", která podává cenná svědectví o rituální očištění ze zkušenosti samotných vykonavatelek obřadu.

Cenné je zmapování rituálních lázní na Moravě, (s. 105 a n.), které doplňuje stejnojmennou kapitolu ve vztahu k Čechám (69 a n.).

Velmi kvalitní a instrumentativní je fotografická příloha, jen se mi zdá, že chybí autor fotografií a datum pořízení snímků. Jiné technické závady práce nemá.

Předkládaná monografie je velmi kvalitní, je z ní zřejmé, že autorka téma velmi dobře zvládá a má dobrým předpoklady pro odbornou práci v oboru.

Doporučuji k obhajobě.

Dne 20. března 2014

PhDr. Jan Pargač, CSc.